



# “画”在自贸港“画”说新海南

——优化营商环境专刊

## 检查“瘦身”企业减负

行政检查，是行政执法主体履行行政管理职责的重要方式，但涉企行政检查一旦超过合理限度，就容易增加企业负担，影响正常生产经营。

如何确保涉企行政检查既不缺位也不越位？

来看看海南是怎么做的——

老刘经营着一家超市，过去，他最怕的就是“迎检”。



为切实减轻企业负担，不久前，海南正式出台：《严格规范涉企行政检查的若干措施》（以下简称《若干措施》），为涉企行政检查戴上“紧箍咒”。

- ① 严禁逐利检查，不得接受被检查企业的任何馈赠、报酬、福利待遇……
- ② 严禁干扰企业正常生产经营，不得刻意要求法定代表人到场……
- ③ 严禁任性处罚企业，不得乱查封……



具体如何规范？首先，“谁能实施行政检查”，这个问题得到了明确。

两人同行，证件齐全！



入企检查，无证、单人都不行哦！

什么应该查、何事不该查？检查依据是啥？《若干措施》提出落实“一张清单管检查”，让涉企行政检查有章可循、有据可依。

监管执法事项清单

行政检查主体：[ ]  
法律依据：[ ]  
事项：[ ]  
监管方式：[ ]



也许有人会问，那是不是只要监管执法事项合法合规，就可以随意入企检查了？当然不是！



NO NO！要严格控制检查频次哦！

为最大限度减少入企检查频次，《若干措施》提出“加强检查计划、方案管理”“综合查一次”“推进非现场监管”等具体举措，要求加强计划统筹，检查前制定方案，检查内容能合并的合并，能联合的联合，并积极推进书面核查、信息共享、智慧监管等非现场监管。



比如，需要检查某工地的噪音指数时，无需派人前往，也无需有人迎检，省下迎检时间，让项目进度加速，企业安心经营。



针对不同类型企业，涉企行政检查的“尺度”也会有所差异。

比如，除特殊重点领域外，对信用评价结果为最高等次的企业，同一主管部门对其开展的日常现场检查，原则上一年不超过1次。

老刘超市，守信省事。

信用是金，免检是礼！



对有严重违法失信行为、重大事故隐患等企业，则会依法适当增加检查频次，加大检查力度。

抓紧整改，下个月我们还要来检查！



这一过程中，海南统筹力度与温度，确保行政检查既不缺位也不越位——

一方面，推进包容审慎监管，推广“监督+服务”模式；另一方面，保证必要的行政检查依法有效开展。



而且海南实行“亮码检查”，保障企业知情权，形成可控、透明的检查监督机制。

老板们放心！阳光之下，没有任性检查的阴影！

时间可以省下来，专心搞事业了！迎检时间-80%，营业面积+200%！



### 企“话”自贸港

海南省旅游餐饮协会执行副会长唐洁春：守法企业吃下了“定心丸”

海南这次出台的涉企检查行政新规，餐饮行业企业举双手赞成！“一张清单管检查”，查什么、怎么查都写得明明白白；“加强检查计划管理”，彻底杜绝了“突击检查”“随意检查”的情况；分级分类监管，信用好的企业可以“少打扰”，给守法经营的企业吃下了“定心丸”。

海南立昇净水科技实业有限公司副总经理黄春燕：

“综合查一次”为企业松绑

海南新出台的《严格规范涉企行政检查的若干措施》提到“强化信用监管，对信用良好的企业按照规定减少检查频次”，这对信用良好的企业是一种激励。

同时，海南提出“优化‘综合查一次’”，也大大减轻了企业负担，让企业减少迎检的时间成本、人力成本，真正实现为企业松绑。

百胜餐饮企业代表李明月：

为企业减负  
为发展增效

从前期的征求意见阶段，到后来的政策调研，我们几乎全程参与了《严格规范涉企行政检查的若干措施》的政策细节制定过程，也提出了减少重复检查、随意检查等意见建议。我们欣喜地看到，政策制定部门听到并采纳了企业心声，推出“综合查一次”等举措，真正从源头为企业减负，让企业有更多精力投入到日常生产经营中。

（整理/记者 李梦瑶）



总策划：牛晓民  
执行策划：陈亿多 刘笑非 张杰  
统筹：李梦瑶  
主编：欧英才  
画外音：陈奕霖  
版面设计：陈海冰  
技术支持：混知团队  
检校：招志云 苏建强

海南日报 海南省营商环境建设厅 联合出品